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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ОСНОВНИХ ЕЛЕМЕНТІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІННОВАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ  

ТА КАЗАХСТАНУ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 
У статті розглянуті національні особливості становлення та подальшого розвитку інноваційних систем України та Казахстану 

на сучасному етапі. Через використання основних статистичних показників розвитку інноваційної складової економіки двох держав, 
проведено порівняльний аналіз. Визначено ключові проблеми етапу формування національних інноваційних систем та основні відмін-
ності у розвитку інноваційної діяльності, визначення яких дозволить у перспективі налагодити межстрановое співробітництво в 
науково-інноваційній сфері. 
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This paper considers the national peculiarities of formation and further development of innovative systems of Ukraine and Kazakhstan at the 

present stage. The comparative analysis has been conducted using the basic statistical factors of innovation component of two states' economies. 
Key issues of the national innovation systems formation stage, and the major differences in the development of innovation, the identification of 
which will allow establishing inter-country cooperation in science and innovation, have been identified. 
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АКТИВІЗАЦІЯ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ – ЯК ФАКТОР ПІДВИЩЕННЯ  

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ВІТЧИЗНЯНИХ МОЛОКОПЕРЕРОБНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

У статті обґрунтовано необхідність активізації інноваційної діяльності та наведено приклади успішного впро-
вадження інновацій у діяльності окремих молокопереробних підприємств України. 
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Постановка проблеми. За сучасних умов і темпів 

розвитку економічної системи, викликів процесів глоба-
лізації, інтеграції світової економіки та посилення кон-
курентної боротьби на всіх рівнях господарювання, 
ключовим фактором конкурентоспроможності постає 
впровадження інновацій. Інноваційна діяльність сього-
дні є тим тією перевагою підприємців, яка завжди до-
помагає змінити розвиток подій на їхню користь. Впро-
вадження досягнень науки і техніки у виробництво, за-
стосування новітніх технологій ведення бізнесу – нині 
це вже не просто вибір за бажанням, а вимога сучасно-
го ринку, запорука ефективного функціонування та роз-
витку будь-якої господарюючої системи.  

Низькі темпи інноваційної діяльності підприємств 
харчової промисловості пояснюються недостатністю 
коштів і ресурсів для впровадження інновацій, слабкою 
зацікавленістю виробників у впровадженні нових розро-
бок, нерозумінням окремих підприємців значення інно-
ваційної діяльності для забезпечення розвитку та ефек-
тивного функціонування підприємств, руйнуванням ви-
робничого апарату в харчовій промисловості, що стало 
причиною зупинки і закриття багатьох підприємств. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Пано-
рама відповідних досліджень вітчизняних і закордонних 
науковців є досить широкою. У науковій сфері дана 

проблематика знайшла відображення у працях як віт-
чизняних, так й іноземних вчених, зокрема В. лександ-
рової, О. Амоші, Ю. Бажала, І. Єгорова, А. альчинсько-
го, В. Гейця, О. Жилінської, О. Кузьміна; П. Друкера, 
П. Завліна, М. Портера, Б. Твіса, Р. Фатхутдінова, 
Ю. Яковця тощо. Чимало науковців присвячували свої 
дослідження проблемам підвищення інноваційної акти-
вності підприємств. Так, розглянуто проблеми активіза-
ції інноваційних процесів в харчовій промисловості 
України в працях Д.Ф. Крисанова, Л.В. Дейнеко, О.М. Ку-
дирка [4], М.М. Якубовський та ін. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. 
Нині харчова промисловість в цілому, та молокопере-
робна промисловість зокрема мають високі показники 
росту галузі та перспективи подальшого розвитку ринку. 
Однак, лише мала частка підприємств активно впрова-
джує інновації та розуміє значення цього процесу. Бі-
льшість підприємств орієнтуються на збереження част-
ки ринку та підтримку продажів на відповідному рівні 
методами додаткової реклами або незначних модифі-
кацій продукту. А умови сучасного ринку вимагають 
активного впровадження інновацій у виробництві, за-
стосування новітніх досягнень, використання інновацій-
них способів ведення бізнесу, використання організа-
ційних, сировинних та технологічних інновацій. Серед 
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проаналізованих досліджень не було знайдено чіткого 
обґрунтованого аналізу інноваційного розвитку в харчо-
вій промисловості в розрізі галузей, який би дав можли-
вість виявити певні закономірності та тенденції в еко-
номіці й розробити конкретні шляхи стимулювання ін-
новаційних процесів у пріоритетних галузях харчової 
промисловості країни. Актуальність розв'язання цих 
проблем пов'язана зі стратегічним значенням харчової 
промисловості для економічного розвитку та світової 
інтеграції України на основі конкурентоспроможної якіс-
ної продукції та завоювання певної частки світового 
продовольчого ринку. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є об-
ґрунтувати необхідність активізації інноваційної діяль-
ності як ключового фактора підвищення конкурентосп-
роможності підприємств молокопереробної промисло-
вості та проаналізувати приклади успішного впрова-
дження інновацій на таких підприємствах. 

Виклад основного матеріалу. Збереження стабі-
льного позитивного приросту продукції у харчовій про-
мисловості потребує постійного техніко-технологічного 
оновлення підприємств, тому що недостатній рівень 
розвитку технологічної бази, притаманний багатьом 
структурним підрозділам цього виду діяльності, стано-
вить проблему, яка вимагає активізації інноваційної 
діяльності, використання важелів, які сприяють підви-
щенню ефективності виробництва. Найважливішою 
складовою даної проблеми є фінансування інноваційної 
діяльності наукових установ і підприємств для реаліза-
ції проектів, спрямованих на кардинальну модернізацію 
основних засобів і продукції, розширення асортименту 
продуктів харчування та поліпшення їх якості [4, с. 103]. 

 Позитивний ефект від використання та впроваджен-
ня інновацій виявляється не лише на рівні окремих під-
приємств, які безпосередньо займаються інноваційною 
діяльністю, а і на рівні розвитку економіки країни зага-
лом. Внесок науково-технічного прогресу у приріст ВВП у 
найбільш розвинених країнах складає за різними оцінка-
ми, від 75 до 100% [4, с. 103]. Тому інноваційна діяль-
ність має свого роду кумулятивних позитивний ефект, 
який поширюється з підприємства на галузь, з галузі на 
промисловість і з промисловості на країну загалом. 

Інновації – це запорука успіху. І цю тезу яскраво ха-
рактеризують підприємства харчової промисловості, 
зокрема молокопереробної. Ця галузь на сьогоднішній 
день має високі перспективи розвитку, оскільки відно-
ситься до галузей з порівняно стабільним попитом та 
споживчими перевагами населення. Молоко та молочні 
продукти завжди знаходять своє місце у споживчих ко-
шиках громадян, оскільки це товари постійного спожи-
вання. Саме тому молокопереробники повинні приділя-
ти цьому особливу увагу, орієнтувати свою інноваційну 
діяльність на споживача, на його вимоги та бажання, 
щоб забезпечувати собі високі конкурентні переваги 
порівняно з іншими гравцями галузі. Споживач нині по-
стає доволі вимогливим експертом. Свій вибір він ро-
бить зважуючи та порівнюючи не лише якісні характе-
ристики товару, але й супутній сервіс, умови продажу, 
особливості упакування, технологію виробництва, інно-
ваційні рішення тощо. Потенційний покупець на ринку 
вже не хоче просто купити молоко чи похідний від нього 
продукт, він хоче отримати благо, яке найякіснішим 
чином задовольнить його споживчі потреби та запев-
нить його в тому, що він обрав найкраще з можливого. 
Такий вибір він може зробити лише на основі чіткого 
розуміння того, що виробник приклав максимум зусиль, 
щоб даний товар відповідав всім вимогам якості та був 
найкращим у своєму сегменті. 

На сьогоднішній день виробництво молока в Україні 
зростає. За попередніми прогнозами, до кінця року воно 
зросте на 2,4 %. Це дасть змогу збільшити експорт на 
5% і знизити імпорт на рекордні 22%. За словами мініс-
тра аграрної політики і продовольства Миколи Присяж-
нюка, в Україні з початку поточного року зберігається 
розпочата в 2012 р. тенденція до зростання виробницт-
ва молока. Так, за півроку воно склало 5,5 мільйона 
тонн, що на 1 % більше, ніж за відповідний період ми-
нулого року. Зокрема, найбільше зросло виробництво 
кисломолочних продуктів – на 11,4 %, і сирів – на 6,8 %. 
До кінця поточного року виробництво молока всіма ка-
тегоріями господарств зросте на 2,4 % і складе 11,6 мі-
льйона тонн. Це дасть можливість збільшити експорт і 
скоротити поставки імпортного молока. "Очікується, що 
за підсумками року за кордон буде експортовано до 
1 мільйона тонн молока, що на 5 % більше, ніж у 2012 році. 
Також істотно знизиться імпорт – на 22 %, до 0,3 мільйо-
на тонн. Такі прогнози дають нам впевненість у тому, що 
державні програми підтримки галузі необхідно продов-
жувати", – повідомив Микола Присяжнюк. За його слова-
ми, разом із збільшенням виробництва зросте і внутрі-
шнє споживання. Так, середньорічне споживання молока 
та молокопродуктів населенням очікується на рівні 217 кг 
на людину, що на 2,6 кг більше, ніж у 2012 р. [8]. 

Стосовно розвитку та напрямів підтримки ринку мо-
лока збоку держави то у Верховній Раді України зареє-
стровано законопроект № 3023, згідно з яким пропону-
ється створити центри заготівлі молока. У правову базу 
України пропонується ввести нові поняття як "центр 
заготівлі молока" і "доїльна установка". Законопроект 
передбачає, що центрам заготівлі молока, які обслуго-
вуватимуть мінімум 200 корів, держава відшкодує 50 % 
вартості будівництва та реконструкції центру. Суб'єктам 
господарювання депутати пропонують надавати статус 
сільськогосподарського підприємства і можливість ви-
бору спеціального режиму оподаткування податком на 
додану вартість. Очікується, що прийняття цього проек-
ту закону дозволить підвищити ефективність утримання 
великої рогатої худоби приватними домогосподарства-
ми, стимулювати приватні домогосподарства до збіль-
шення поголів'я утримуваної худоби, створити рівні кон-
курентні умови при здачі молока, забезпечити перероб-
ні підприємства якісним молочним сировиною та ін. [8]. 
Це значно полегшить роботу молокопереробним під-
приємствам стосовно пошуку якісної сировини – моло-
ка. І вони зможуть більшу увагу приділити саме проце-
сам його обробки, упакування, системі збуту тощо, ви-
користовуючи і інноваційні рішення в тому числі. 

Інноваційна діяльність у молокопереробній галузі – 
це в основному технологічні або процесні, сировинні та 
продуктові інновації. Український молочний сектор зна-
ходиться на порозі глобальних трансформацій. Консо-
лідація ринку, прихід нових мультинаціональних грав-
ців, збільшення продуктивності виробництва – все це 
тенденції, які очікують ринок у наступні п'ять років. Усі 
ці зміни вимагають серйозних інвестицій у розвиток і 
модернізацію існуючих виробничих потужностей моло-
чних компаній. І керівники компаній розуміють це, тому 
й готуються до великої модернізації [1]. 

Тим часом на ринку сьогодні є успішний приклад 
своєчасної технологічної "перебудови" ведення молоч-
ного бізнесу, приклад інноваційного виробництва та 
контролю якості на всіх його етапах. Це ТОВ "Білоцер-
ківський молочний комбінат" (БМК), що знаходиться в 
екологічно чистій місцевості Київської області. Нині – це 
єдине молочне підприємство, побудоване з нуля за 
весь час незалежності України. Це сучасне підприємс-
тво, де працюють близько 400 працівників. На ньому 
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впроваджений "закритий" автоматизований технологі-
чний процес виробництва молочної продукції, що міні-
мізує вплив людського фактора і навколишнього сере-
довища на якість і харчову безпеку продукції. Визнан-
ням якості та високих стандартів роботи компанії ста-
ло те, що ТОВ "Білоцерківський молочний комбінат" 
постачає молочні суміші для коктейлів та м'якого мо-
розива в мережі ресторанів швидкого харчування ком-
панії McDonald's. З 2008 р. на БМК щорічно проводяться 
аудити підприємством McDonald's на відповідність вимо-
гам систем якості, харчової безпеки, соціальним станда-
ртам, що пред'являються до постачальників McDonald's. 
Крім того, молочна продукція комбінату експортується до 
Молдови, Білорусі, Азербайджану і Грузії [1]. 

За час роботи БМК зарекомендував себе як лідер з 
інновацій у молочній галузі України, першим на нашому 
ринку представивши сир фета, зернистий сир і преміа-
льну продукцію під ТМ Premialle, яка перша на ринку 
була представлена у скляній тарі, а також як успішний 
бізнес. Тобто бачимо, що підприємство активно впрова-
джує продуктові, сировинні та технологічні інновації. Так, 
за 2012 р. комбінат виробив 36 тис. тонн продукції. А вже 
за 6 місяців 2013 р. було вироблено 20,2 тис. тонн. У 
цілому за роки роботи обсяги виробництва комбінату 
зросли на понад 60%. Сировина, що надходить до ком-
бінату, проходить жорсткий лабораторний контроль. 
Працює спеціально створена комісія спеціалістів, яка 
щоденно дегустує продукцію. Інноваційний рівень об-
ладнання власних лабораторій забезпечують високу 
достовірність дослідження характеристик, як вхідної 
сировини, так і готового продукту [6]. 

За підсумками першого півріччя 2013 р. комбінат за-
ймає лідерські позиції в декількох сегментах вітчизняного 
цільномолочного ринку: перше місце з виробництва пас-
теризованого молока у скляній тарі з часткою 57%, а 
також сиру фета c часткою ринку 71 %; друге місце з 
випуску зернистого сиру з часткою 19%; третє місце з 
виробництва пастеризованого молока в ПЕТ- пляшках з 
13%, а також вершків в упаковці Tetra Pack 200-250 г з 
19%. Сталий розвиток БМК забезпечується безкомпро-
місним підходом до якості на всіх етапах виробництва, а 
також багаторічному партнерству з провідними виробни-
ками та великими клієнтами. Першим представивши в 
2008 р. молоко і кисломолочні продукти у скляній пляшці 
під ТМ Premialle, комбінат став родоначальником премі-
ального сегменту молочної продукції в Україні. За цей 
час бренд встиг здобути довіру і прихильність спожива-
чів, з 2009 року демонструючи щорічний приріст прода-
жів на 18% і розширивши лінійку більш ніж удвічі [3]. 

Серед новинок Premialle 2013 р. – йогурти MaxiFruit з 
30%-м вмістом натуральних ягід і фруктів у скляній пля-
шці, які вже зайняли частку 93% у своїй категорії, практи-
чно ставши її основоположником в Україні, а також тер-
мостатні йогурти Premialle в скляних баночках, виготов-
лені за інноваційною технологією, які вийшли на третє 
місце у категорії з часткою 10%. Інноваційним задумом 
таких термостатних йогуртів є те, що сквашування відбу-
вається безпосередньо в посудині, в якій продається 
йогурт. У результаті споживач отримує готовий продукт з 
густою непорушною структурою, з насиченим молочним 
смаком і справжнім натуральним ароматом [6]. 

На сьогоднішній день, завдяки послідовній іннова-
ційній діяльності, контролю якості та високому рівню 
відповідальності на всіх рівнях, ТОВ "Білоцерківський 
молочний комбінат" – це амбіційне успішне підприємст-
во, яке входить до ТОП-10 вітчизняних виробників ціль-
номолочної продукції та впевнено набирає обороти. З 
початку року приріст виробництва склав 17,4% у порів-
нянні з першим півріччям минулого року. У планах кері-

вництва в найближчий час вивести комбінат в ТОП-5 
виробників в Україні [6]. 

Також активна інноваційної діяльності реалізується 
в одній з найбільших молочних компаній в Україні – 
"Молочний альянс". За 2013 р. у планах компанії було 
вкласти в розвиток своїх підприємств понад 60 млн грн. 
Інвестиції спрямовуватимуться на завантаження потуж-
ностей заводу з випуску дитячого харчування, який був 
запущений в жовтні 2012 року в Київській області, а 
також на модернізацію інших молокопереробних під-
приємств. На Яготинському маслозаводі в цьому році 
введено в експлуатацію нову лінію з розливу кисломо-
лочних продуктів, встановлено устаткування з нанофи-
льтрації та електродіаліз, розширено приймально-
апаратне відділення. Крім того, на Баштанському сир-
заводі в 2013 р. введено в експлуатацію новий цех ці-
льномолочних продуктів і встановлена нанофільтрацій-
на установка для сироватки [7]. На Пирятинському сир-
заводі запланована модернізація відділення сухих мо-
лочних продуктів, на Городенківському – реконструкція 
цеху цільномолочної продукції. Як зазначив голова на-
глядової ради, "Молочний альянс" у поточному році не 
планує купувати нові активи, а сконцентрується на роз-
витку існуючих потужностей. "Молочний альянс" розра-
ховує до 2014 р. за рахунок технологічних інновацій та 
модернізації окремих видів виробництв на заводах на-
ростити свою частку на вітчизняному ринку цільномоло-
чної продукції з 7,8 % за підсумками 2012 р. до 10 %. 
Підтвердженням тези про інноваційну діяльність як запо-
руку успіху, є  той факт, що за результатами проведених 
інноваційних змін та модернізації, ПАТ "Яготинський ма-
слозавод", що входить до складу холдингу "Молочний 
Альянс", пройшов сертифікацію на відповідність інтегро-
ваної системи управління якістю вимогам двох міжнаро-
дних стандартів: ДСТУ ISO 22000:2007 та ДСТУ ISO 
9001:2009. Дані стандарти розроблені для організацій, 
які бажають довести свою здатність систематично виро-
бляти якісну продукцію, що задовольняє потреби спожи-
вача. Галузь сертифікації – виробництво молока та мо-
лочних продуктів: молока питного, масла солодковерш-
кового та топленого, кисломолочної продукції [7]. 

Висновки. Таким чином, з викладеного вище мате-
ріалу можна зробити висновки, що інноваційна діяль-
ність є незаперечним фактором успіху та запорукою 
підвищення конкурентоспроможності підприємства. Ті 
підприємці, які нині готові прийняти ризики, які є невід'-
ємною частиною інноваційної діяльності, отримують 
значні переваги та грають на випередження подій, а 
тому часто отримують можливість не лише перемагати 
в грі, але і встановлювати її правила.  

Перспективи подальших досліджень у даному 
напрямі. У подальших дослідженнях необхідним є ви-
вчення напрямів впливу інновацій та їх впровадження 
на діяльність підприємств харчової промисловості, мо-
жливостей мотивації підприємців займатися інновацій-
ною діяльністю, здійснювати інноваційні проекти та під-
вищувати рівень виробництва. Підвищити роль держа-
ви у підтримці розвитку інноваційно активних підпри-
ємств галузі. Розробити і впровадити систему інформа-
ційного забезпечення інноваційної діяльності з висвіт-
ленням результатів основних тенденцій розвитку ринків 
інноваційної харчової продукції з урахуванням вимог і 
потреб споживачів. Удосконалити статистичне спосте-
реження інноваційної діяльності у харчовій та моло-
копереробній промисловості. 
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ЕКОНОМІКО-ПРАВОВІ КОЛІЗІЇ ДОСЛІДЖЕННЯ ФІНАНСОВИХ РИНКІВ 
 
У статті проведено аналіз різних підходів щодо визначення поняття "фінансовий ринок", досліджено специфіку 

реалізації його функцій та використання фінансових інструментів. Охарактеризовано особливості використання 
окремих інструментів на фінансових ринках в різних країнах. Зроблено висновок про посилення ролі та підвищення 
значення функціональної та інструментальної структури фінансового ринку. 

Ключові слова: фінансові ринки, фінансові інструменти, фінансові інститути, цінні папери, похідні інструменти. 
 

Постановка проблеми. Фінансові ринки є найваж-
ливішими елементами фінансової системи в умовах 
посилення глобальної конкурентоспроможності еконо-
міки, що визначає необхідність більш глибокого дослі-
дження їх змісту і структури у посткризовий період як з 
інституційної, так і з функціональної точок зору. При 
цьому важливо мати на увазі, що правові конструкції 
інструментів фінансових ринків, порядок їх обігу в різ-
них країнах мають свої особливості. Крім того, в норма-
тивно-правових актах окремих країн по-різному визна-
чається й саме поняття "фінансовий ринок". 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У нау-
ковій літературі термін "фінансовий ринок" з'явився від-
носно недавно. Однією із перших наукових праць, у якій 
використовується цей термін, є стаття Джеймса Тобіна 
[1], опублікована в 1963 р. У цій роботі "фінансовий ри-
нок" розглядається як синонім ринку капіталів. У такому 
значенні цей термін використовується в окремих євро-
пейських країнах і до цього часу. Так, у сучасній німець-
кій літературі ринок капіталу в широкому його значенні 
часто ототожнюється з поняттям фінансовий ринок (у 
вузькому значенні – це ринок капіталу, який розглядаєть-
ся як організована біржова торгівля цінними паперами з 
терміном понад один рік) [2, s. 150; 3, s. 38]. 

Проблематиці формування та розвитку фінансових 
ринків присвячені численні праці зарубіжних авторів, 
таких як: Д. Бойд, Р. Дорнбуш, Ф. Мишкін, Г. Габбард,  
Г. Гольдсміт, Р. Робінсон, Б. Сміт, М. Тьєссе, Дж. Тобін, 
Ф. Труссард, Є. Хюпкес та ін. Питання функціонування 
фінансових ринків знайшли своє відображення в робо-
тах українських і російських науковців: В. Базилевича, 
Д. Виноградова, В. Гейця, О. Гришиної, С. Добришевсь-
кого, О. Звонової, В. Крилової, С. Міщенка, С. Моісєєва, 
В. Опаріна, М. Романовського, Б. Рубцова, О. Сєліще-
ва, В. Федосова та ін.  

Наголошуючи на важливості проведених наукових до-
сліджень з даної тематики, слід зауважити, що ціла низка 
теоретичних і прикладних питань залишаються дискусій-
ними та потребують подальшого опрацювання. Так, ма-
лодослідженими є питання визначення сутності фінансо-
вого ринку, його інструментальної та функціональної стру-
ктури, особливостей використання окремих фінансових 
інструментів, зокрема гібридних. Це все й обумовило вибір 
теми дослідження та її фахову спрямованість.  

Характеризуючи сутність фінансового ринку, слід 
зазначити, що більш широке його тлумачення як сукуп-
ності грошового ринку та ринку капіталів наведено в 
роботі Рональда Робінсона "Фінансові ринки: накопи-
чення та розміщення багатства", яка вийшла друком у 

© Іванов В., Науменкова С., 2013


